
《泉州市促进基金业高质量发展若干措施》
的政策解读
市金融监管局
（2023年6月）

近日，市政府印发了《泉州市促进基金业高质量发展若干措施》（泉政规〔2023〕4号）。
现对政策出台背景和有关内容解读如下：
1、 出台背景
为深入贯彻落实省委、市委“深学争优、敢为争先、实干争效”行动部署，加快推进我市基金业高质量发展，推动基金招商引资提质增效，促进国内外优质股权投资机构在泉聚集，打造股权投资高地，创建“海丝”财富管理集聚示范区，助力产业、资本、效益、人才汇聚，特制定《泉州市促进基金业高质量发展若干措施》（以下简称《若干措施》）。
2、 政策主要内容
《若干措施》主要由四个部分组成：
第一部分：“招引各类投资机构在泉集聚发展”。明确对在本市设立或从泉州市域外新迁入的、已在中国证券投资基金业协会登记注册、备案的基金及基金管理人，给予落户奖励、经营奖励、投资奖励、招商奖励、人才奖励、办公用房补助、风险补助等奖励措施。一是落户奖励。新增对基金注册及资金落地的奖励，政策门槛为实到资本1亿元标准，且各档奖励金额均为全国最高奖励，无基金与管理人双落地要求。二是经营奖励。将对基金及管理人的地方财政贡献奖励比例提高至95%，且奖励范围扩大至企业所有的地方财政贡献；在全国率先提出基金集聚区运营奖励，鼓励市场化运作，当年度对县级支出的园区购买服务费用给予最高200万元补贴，对运营商给予最高地方财政贡献5%的招商奖励。三是投资奖励。将奖励比例从投资额的0.5%提高至1%，且享受门槛仅要求投资额2000万元，不设同一基金管理人奖励上限，此项政策为全国最优。四是招商奖励。新增基金为泉招商的奖励，基金已投企业迁入按企业新增实到资本的1%给予基金管理人奖励，奖励力度全国最高。将员工持股平台地方贡献奖励比例由80%提高至90%。五是人才奖励。将基金业人才工资薪金地方贡献奖励比例由50%提至100%，奖励对象由高管扩大至中层管理人员，此项政策为全国最优。新增对基金、基金管理人的高级管理人员、中层管理人员租房补贴，最高每人每月3000元、1500元。支持符合条件的头部投资机构、招商贡献显著的基金管理人开展高层次人才自主认定。六是办公用房补助。大幅提高补助标准，购房补助由购房合同价的3%提高至10%，租房补助由年度租金的20%提高至30%；享受门槛全国最低，基金或管理人管理规模仅需1亿元。七是风险补助。新增对基金投资泉州企业的风险补助，按基金因投资我市初创期小微创新型企业所形成的实际亏损，给予单项目最高200万元补助。
[bookmark: _Hlk125747341]第二部分：“推进多层次产业基金体系建设”。一是建设市、县、国企三级母基金。打造政府引导型基金矩阵。二是“以投带招”。主动对接国家级基金、头部投资机构、银行、保险、证券等金融机构和世界500强企业下属基金管理人合作。三是支持国企设立市场化母基金及并购基金等各类基金。推进“链主企业+产业基金+龙头项目”合作模式。四是大力建设国有基金投资团队。支持符合条件的市县两级国有基金管理人开展人才自主评定，推进市场化薪酬体系和激励机制。五是充分运用政府投资基金的考核和激励机制。放宽返投认定标准，并让渡最高80%的超额收益，激励政府投资基金超额完成返投任务。六是强化天使投资、创业投资引导。再次强调市产业股权投资基金对天使投资、创业投资子基金有最高出资40%、低价回购、超额收益80%让渡、补亏等优惠措施。明确将天使投资、创业投资基金纳入市对县、国企的绩效考核内容。设立创业天使直投基金开展“普惠型”投资，吸引优秀创业团队来泉发展。
第三部分：“建设基金业优质生态圈”。一是优化政务服务。推进“不见面办理”、“一站式”注册落地及奖励申报服务，鼓励各县（市、区）建设基金聚集区，争取合格境外有限合伙人（QFLP）、合格境内有限合伙人（QDLP）试点。二是提升行业氛围。鼓励辖内金融机构、龙头企业、产业资本及各类园区等加强与市县两级政府投资基金、国资基金的合作。新增30%办会补助，鼓励基金在泉举办峰会、论坛、路演等活动。建立基金“智库”，聘用知名投资机构核心专家担任市政府金融顾问。全国率先提出招商引荐奖励、示范激励、比拼奖励等基金小镇运营商激励措施，促进各基金集聚区提升招商效率和落地质量。三是强化基金落地支持。建立市、县招商联动和基金会商机制，统筹协调各县（市、区）、国企要素资源，支持基金及项目落地。设立区域投资人联盟，为落地基金搭建我市投资人、优质项目的直通渠道。大力吸引侨资、泉商回归，鼓励设立家族办公室，新增非基金类投资主体奖励，参照基金投资、招商、地方贡献奖励标准的80%享受优惠政策。
第四部分：“其他事项”。明确基金、管理人享受上述奖励政策需满足的条件，市政府重点引进的基金、基金管理人，可采取“一事一议”的方式给予政策支持。此项政策自印发之日起施行，有效期至2027年12月31日。
三、政策亮点解读
市金融监管局赴深圳、厦门等地调研，广泛听取股权投资机构、市级国资集团公司等意见建议，对标借鉴先进城市扶持政策亮点，并进行优势加码。
（一）深耕基金落地热土
多重奖补叠加为基金落地泉州打造一片热土。一是经营奖励。基金及管理人的地方财政贡献奖励比例提高至95%，奖励范围扩大至企业所有地方财政贡献；二是办公用房补助。大幅提高补助金额，购房补助由购房合同价的3%提高至10%，租房补助由年度租金的20%提高至30%。三是落户奖励。新增最高1000万元的资金落地奖励，政策门槛为实到资本1亿元标准，且各档奖励金额均为全国最高奖励，且无双落地要求。
（二）夯实基金招投项目发展基础
设置全国额度最优、门槛最低的多重奖励吸引机构来泉投资、为泉招商。一是投资奖励。将奖励比例从投资额的0.5%提高至1%，且享受门槛仅要求投资额2000万元，同一投资标的最高可获1000万元奖励，不设同一基金管理人奖励上限；二是风险补助。新增对基金投资泉州企业的风险补助，按基金因投资我市初创期小微创新型企业所形成的实际亏损，给予单项目最高200万元补助。三是招商奖励。新增基金为泉招商奖励，基金已投企业迁入按企业新增实到资本的1%给予基金管理人奖励，管理人当年最高可获1000万元奖励。
（三）厚植基金驻泉“金梧桐”
一是办会补助。新增30%办会补助，鼓励基金在泉举办峰会、论坛、路演等活动，每场活动最高可获15万元的补助。二是搭建募投渠道。设立区域投资人联盟，为落地基金搭建与本地投资人、优质项目的募资、投资直通渠道。三是设立落地支持机制。建立市、县招商联动和基金会商机制，统筹协调各县（市、区）、国企要素资源，支持基金及项目落地。
（四）鼓励高端人才来泉落户发展
[bookmark: _GoBack]为充分调动人才集聚积极性。设立全国最优的人才奖励，将基金业人才工资薪金地方贡献奖励比例提至100%，奖励对象从高管进一步扩大至中层管理人员。高级、中层管理人员可连续3年最高获每人每月3000元、1500元租房补贴。推动国有基金管理人开展市场化薪酬和激励机制建设。支持符合条件的头部投资机构、招商贡献显著的基金管理人开展高层次人才自主认定，相应享受安家补助、工作经费、购（租）房补助、子女从优就读、生活补贴等多项支持。
（五）吸引泉商、侨资回归集聚
针对泉州民营经济发达的优势，鼓励设立家族办公室，大力吸引侨资、泉商回归。一是非基金类投资主体奖励。对于引入的泉商、侨资，参照基金投资、招商、地方贡献奖励标准的80%享受优惠政策。二是争取双Q试点。鼓励各县（市、区）建设基金聚集区，争取合格境外有限合伙人（QFLP）、合格境内有限合伙人（QDLP）试点，打通跨境双向投资通道。
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